

## **Информация о социально-экономическом развитии Петропавловского района в 2022 году.**

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

---

### **Промышленное производство**

Промышленность района представлена перерабатывающими цехами сельхозпредприятий и предприятиями производства и распределения электроэнергетики, газа и воды. В районе работают 3 маслозавода, 3 колбасных цеха, 6 пекарен, 2 кондитерских цеха, пивзавод. Основной потенциал перерабатывающей отрасли района, сосредоточен в хозяйствах ООО «АКХ Ануйское» и СПК «имени Ленина». Динамично развивается в данной отрасли ИП Шлегель С.Ю. Основная номенклатура выпускаемой продукции: масло животное, сыры твердые, мясо, включая субпродукты I категории, полуфабрикаты мясные, колбасные изделия, кондитерские изделия, хлеб и хлебобулочные изделия, мука, пиво, макаронные изделия. Из технической продукции производится тепловая энергия. Производством непродовольственной продукции занимаются так же сельхозпредприятия и муниципальное предприятие Многоотраслевое объединение коммунального хозяйства. Наличие полезных ископаемых в виде песка, глины, известняка позволяют заниматься производством строительных материалов. В настоящий момент эта возможность реализуется в небольших объемах. Общий объем отгруженной продукции собственного производства в 2022 году составил 927,9 млн. руб. при индексе промышленного производства 92,3 %. Основу промышленного производства, как и в предыдущие годы, составили обрабатывающие производства. Увеличение выпуска продукции отмечено по шести наименованиям выпускаемой в районе продукции: изделиям колбасным, полуфабрикатам мясным, консервам мясным, маслам растительным, маслу сливочному, сырам. При этом по ряду наименований отмечается снижение объемов производства: хлебобулочным и макаронным изделиям, муке и пиву.

### **Сельскохозяйственное производство**

Сельскохозяйственной деятельностью в районе занимаются 3 коллективных сельхозпредприятия и 28 крестьянско-фермерских хозяйств. Специализация сельскохозяйственного производства определяется как зерновое хозяйство с развитым молочно-мясным животноводством. Валовой сбор зерновых составил 65,4 тысяч тонн или 111,4 % к уровню прошлого года. Средняя урожайность зерновых по району составила 21,5 ц/га. Наибольшую урожайность 24,7 ц/га получили в хозяйстве СПК «имени Ленина». Урожайность подсолнечника по району получена 19,5 ц/га, сои – 14,7 ц/га, рапса – 16,5 ц/га. Для получения хорошего урожая на поля было вывезено 69 тысяч тонн органических удобрений, внесено 1991 тонна минеральных удобрений на площади 26 тыс. гектаров, средства защиты растений применены на площади 12 тыс. гектаров.

Немалый вклад в производство продукции растениеводства вносят крестьянско-фермерские хозяйства. В 2022 году ими произведено 12,7 % от валового сбора зерновых в

районе. Под урожай 2022 года поднята зябь на площади 37 тысяч гектаров, заготовлен в достаточном количестве посевной материал.

Весомый вклад в развитие АПК района вносят и животноводы. Отрасль животноводства является неотъемлемой составляющей сохранения сел и трудовой занятости сельских жителей. поголовье крупнорогатого скота во всех категориях хозяйств на 1 января 2022 составило 19477 голов, что на 80 голов больше чем в 2021 году. поголовье коров во всех категориях хозяйств составило 7329 голов или 100,8 % от уровня 2021 года. Продуктивность дойного стада увеличилась на 2,6 % и составила 5561 кг молока на фуражную корову. Как следствие, увеличено валовое производство молока, на 01.01.2023 его производство составило 32632 тонн. Темп роста – 101,2%. Среднесуточный привес молодняка вырос по сравнению с прошлым годом на 8,4 % и составил 594 грамма. Мясным скотоводством в районе занимаются 4 индивидуальных предпринимателя. Общее поголовье скота, специализированных мясных пород, составляет 861 голову. За 2022 год сельхозпредприятиями района реализовано сельскохозяйственной продукции на сумму 2,1 миллиарда рублей. Сельхозпроизводители района в своей производственно-финансовой деятельности используют все возможные средства государственной поддержки. По итогам 2022 года поддержка сельхозпроизводителей составила 39,9 млн. рублей, сальдированный финансовый результат деятельности сельхозтоваропроизводителей составил 1,1 млрд. рублей.

## **Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района**

Основой роста экономики являются инвестиции. Именно за счет инвестиций создаются основные производственные фонды, высокопроизводительные рабочие места. В отчетном году Администрацией района была продолжена работа по улучшению инвестиционного климата. В районе внедрены все 11 требований Инвестиционного стандарта. Проводится ежеквартальный мониторинг разделов Стандарта. Вся информация по Инвестиционному стандарту размещается на официальном сайте Администрации района.

По итогам отчетного года объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям за счет всех источников финансирования составил 512,6 млн. рублей с индексом физического объема 75,4 % к уровню прошлого года. В общем объеме инвестиций собственные средства хозяйствующих субъектов составляют 72 %, 28 % приходится на бюджетные средства. По видам экономической деятельности, как и в прежние годы, наибольшая доля инвестиций приходится на сельское хозяйство.

В 2022 году сельхозтоваропроизводители района приобрели техники и оборудования на сумму более 380 миллионов рублей, из них 13 тракторов, 5 зерноуборочных комбайнов, 1 посевной комплекс и прочую сельскохозяйственную технику.

Бюджетные инвестиции по сравнению с 2021 годом уменьшились 37 % и составили 140,4 млн. руб. против 221,8 млн. руб. в прошлом году. В отчетном году бюджетные инвестиции были направлены на реконструкцию сетей и объектов водоснабжения в с. Петропавловское, капитальные ремонты объектов социальной сферы и благоустройство территорий. На водопроводные сети, реконструкция которых велась по Федеральной

целевой программе «Чистая вода», из 237,6 млн. руб. сметной стоимости в прошедшем году освоено 115,6 млн. рублей. В отчетном году проведен капитальный ремонт здания МБОУ «Зеленодольская средняя общеобразовательная школа».

Основными внебюджетными инвестиционными проектами в 2022 году были объекты ООО «АКХ «Ануйское». В хозяйстве высокими темпами идет ремонт и реконструкция зерноскладов, механизированных токов и объектов переработки, на эти мероприятия израсходовано 46 млн. руб. В текущем году в районе приобретено техники на сумму 322,6 млн. руб., темп роста составил 135%. Хозяйствующими субъектами приобретено 13 тракторов, 8 зерноуборочных, 4 кормоуборочных комбайна и другая сельскохозяйственная техника.

## **Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства**

Развитие малого предпринимательства в районе, способствуя созданию новых рабочих мест, увеличению налогооблагаемой базы для бюджетов всех уровней, повышению уровня обслуживания населения, имеет приоритетное значение. Малые предприятия негосударственного сектора экономики оперативно реагируют на изменения конъюнктуры рынка, предлагая товары и услуги, пользующиеся спросом у населения, имеющие доступные цены. По данным на 01.01.2023 общее количество субъектов малого и среднего предпринимательства на территории района составило 160 единиц, в том числе 154 микропредприятия, 5 малых предприятий и 1 среднее предприятие. Численность работающих в данном секторе экономики меняется не значительно. На 01.01.2023 она составила 777 человек против 794 человек на аналогичную дату 2022 года. Доля занятых в малом бизнесе составила 23,5 % от общей численности занятых в экономике. Сектор предпринимательства района представлен в основном хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность в сфере розничной торговли, сельского хозяйства, обрабатывающих производств, предоставления услуг по перевозкам, а также бытовых услуг населению.

С целью развития инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства в районе в комитете по экономике Администрации района продолжена работа информационно-консультационного центра. За отчетный год количество оказанных услуг составило 128 единиц. В 2022 году продолжалось содействие в получении финансовой поддержки малого предпринимательства. При содействии ИКЦ Администрации района 4 субъекта малого бизнеса приняли участие в отборе заявок на получение грантов для реализации проектов в приоритетных сферах экономики и на получение субсидии на приобретение оборудования и стали победителями. Сумма привлеченных средств составила более 3 млн. руб.

В отчетном году продолжил функционирование общественный совет по развитию предпринимательства при главе района, который обеспечивает конструктивное взаимодействие местного бизнес-сообщества и органов власти. В отчетном году было проведено 4 заседания, на которых рассматривались вопросы, волнующие предпринимательское сообщество.

## **Ситуация на рынке труда**

Ситуация на рынке труда определяется демографическими тенденциями, развитием сферы малого и среднего бизнеса, реализацией мер по трудоустройству и повышению конкурентоспособности незанятого населения. За отчетный год численность трудоспособного населения выросла на 2 % и составила 5473 человек. Численность занятого населения уменьшилась на 4 % и составила 3308 человек, остались на уровне прошлого года и составили 5408 чел. и 3855чел. соответственно. По сравнению с предыдущим годом численность безработных снизилась на 30 человек и составила 102 человека. Уровень безработицы снизился с 3,2% в 2021 году до 1,9 % в отчетном периоде.

В целях стабилизации ситуации на рынке труда в отчетном периоде продолжалась реализация мероприятий государственной программы «Содействие занятости населения Алтайского края».

За 2022 год при содействии службы занятости трудоустроено 205 человек, в том числе 8 инвалидов. 50 несовершеннолетних граждан в возрасте 14-17 лет стали участниками временного трудоустройства в свободное от учебы время. На организацию их трудоустройства израсходовано 310 тыс. рублей из средств краевого, местного бюджетов и средств работодателей.

Из числа безработных и ищущих работу граждан были привлечены на общественные работы 24 человека. 7 граждан приступили к профессиональному обучению и дополнительному образованию по направлению органа службы занятости.

### **Уровень жизни населения**

Одним из важнейших показателей уровня жизни населения остается заработная плата и своевременность ее получения. Среднемесячная заработная плата по крупным и средним организациям составила 40434 рубля, что на 15,2 % выше уровня 2021 года. Была продолжена работа по исполнению майских Указов президента в части повышения уровня зарплат в социальной сфере

В отчетном году не было допущено случаев просроченной задолженности по заработной плате. По итогам работы рабочей группы по снижению неформальной занятости заключено 82 дополнительных соглашения к трудовым договорам о повышении заработной платы, 40 хозяйствующих субъектов оформили индивидуальную трудовую деятельность и зарегистрировались в качестве плательщиков налога на профессиональный доход.

### **Состояние местных бюджетов**

В целях обеспечения экономической, социальной и финансовой стабильности в районе проводилась взвешенная бюджетная политика, направленная на реализацию мер по сохранению и увеличению налогового потенциала, неналоговых доходов.

За 2022 год в консолидированный бюджет района поступило 641,5 млн. рублей, прирост к 2021 году составил 13% или 73 млн. рублей.

Налоговые и неналоговые поступления в сопоставимых условиях приросли за отчетный период на 6 % и достигли более 156,5 миллиона рублей. Привлечено безвозмездных поступлений из краевого бюджета - 485 млн. рублей, это на 65 млн. рублей больше поступлений 2021 года.

Структура собственных доходов не претерпела больших изменений:

налог на доходы физических лиц составил - 50 %, ЕСХН -15 %, налог на товары, реализуемые на территории РФ - 11 %, земельный налог – 7%.

По расходным обязательствам бюджет района остается социально направленным. На финансирование отраслей социальной сферы направлено более 66 % денежных средств.

## **Жилищно-коммунальное хозяйство**

Сфера ЖКХ района включает 22 муниципальных котельных, общей протяженностью тепловых сетей 14,2 км, 5 водопроводов протяженностью 78 км, 5 водозаборных скважин. Оказанием жилищно-коммунальных услуг населению и предприятиям района занимается ООО «АКХ «Ануйское» и муниципальное предприятие «Многоотраслевое объединение коммунального хозяйства». Предприятие остается стабильным, не имеет задолженности перед кредиторами и по заработной плате.

За отчетный год Администрацией района выдано 13 разрешений на строительство и 18 разрешений на ввод объектов в эксплуатацию. Выделено 4,25 га земельных участков под жилищное строительство. В целом по району в 2022 году построено и введено в эксплуатацию 1197 кв. м общей площади жилья, которое построено индивидуальными застройщиками за счёт собственных средств или с привлечением средств федерального и краевого бюджетов, полученных по программе «Комплексное развитие сельских территорий». Так из федерального и краевого бюджетов на обеспечение жильем граждан было получено 1,00 млн. рублей. В результате 1 семья ведет строительство жилого дома.

По программе «Обеспечение жильем молодых семей в Алтайском крае» 1 семья улучшила жилищные условия, получив из всех видов бюджета 472,5 тыс. рублей.

На конец 2022 года общая площадь жилищного фонда района составила 281,9 тыс. кв. м. Обеспеченность населения жильем с 25,5 кв. м. на 1 человека в 2021 году выросла до 27,1 кв. м. в 2022 году.

## **Социальная сфера**

Система образования района состоит из 7 общеобразовательных организаций, 3 филиалов, 6 структурных подразделений (детские сады), 1 структурного подразделения дополнительного образования.

Дошкольные учреждения посещали 351 ребенок, 68 детей в возрасте 5-7 лет получали дошкольное образование в группах кратковременного пребывания в школах.

С каждым годом увеличивается число учащихся в школах района, на начало 2022-2023 учебного года их было 1561 человек, обучение организовано в одну смену.

В 2022 году медалью «За особые успехи в учении» были награждены 9 выпускников.

Кадровый потенциал является наиболее важным ресурсом, позволяющим осуществлять качественный образовательный процесс. Педагоги района участвуют в конкурсах различного уровня, в которых получают призовые места и денежные премии.

Для обеспечения равного доступа к качественному образованию организован ежедневный подвоз 64 школьников к месту обучения тремя школьными автобусами по 4 маршрутам.

В районе функционирует 1 учреждение дополнительного образования — это структурное подразделение центр детского творчества на базе Петропавловской средней общеобразовательной школы, работающий по программам различных тематических направленностей.

Совместная со школами работа учреждения дополнительного образования позволила обеспечить 77 % охвата школьников дополнительным образованием.

В районе прикладываются все усилия, чтобы поддержать учителей, создав достойные условия работы, а для учащихся – комфортные условия для получения качественного образования. В 2022 году капитально отремонтировано здание Зеленодольской школы,

приобретена новая мебель, оборудование. Стоимость капитального ремонта 91,8 млн. рублей, из них 78 млн. рублей из средств краевого бюджета, 13,8 млн. рублей из средств муниципального бюджета. На приобретение мебели и оборудования потрачено 10 млн. рублей.

На протяжении многих лет в районе ведется масштабная целенаправленная работа по формированию достойной культурной среды, по поддержке людей творческих профессий. В 11 культурно-досуговых учреждениях района в 2022 году действовали 96 клубных формирований, в которых занимается 945 человек, из них 384 ребенка. Проведено 1215 мероприятий, которые посетили 77538 человек.

Творческие коллективы и исполнители учреждений культуры района принимали участие краевых и всероссийских мероприятиях.

В 2022 году в Петропавловском районном краеведческом музее проведено 259 мероприятий, в том числе: 165 экскурсий, 33 выставки, 61 культурно-образовательное мероприятие. Посетили мероприятия 5600 человек. Фонд музея на 01.01.2023 года составляет 5735 предметов. 32 предмета фонда содержат в своем составе драгоценные металлы. Внесено в Государственный каталог Российской Федерации 4942 предмета основного фонда.

В 2022 году в 10 библиотеках района зарегистрировано 5949 читателей, количество посещений составило 77522. Выдано 161340 книг. Массовые мероприятия посетили 780 человек. В библиотеки района поступило 893 книги, 31 газета, 1392 журнала. В библиотеках района действуют 8 клубов: клубы для детей, клубы общения для взрослых, клуб общения и досуга для пожилых людей, поэтический клуб.

В муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Петропавловская детская школа искусств» обучается 312 человек в возрасте от 5 до 18 лет. Обучение ведут 14 преподавателей. В 2022 году воспитанники и преподаватели принимали активное участие в различных конкурсах и фестивалях, где неоднократно были отмечены дипломами различных степеней.

В целях создания условий для укрепления здоровья населения района и приобщение его к регулярным занятиям физической культурой и спортом в районе проводились зимние игры, отборочные соревнования по волейболу в зачет летней Олимпиады района, Чемпионат района по футболу, зимний и летний Фестивали ГТО среди образовательных организаций района. Команда школьников района приняла участие в краевом летнем Фестивале ГТО.

В финальной части летней Олимпиады сельских спортсменов Алтай участвовала женская волейбольная команда района.

Одним из значимых направлений молодежной политики является гражданское и патриотическое воспитание молодежи.

В районе ежегодно проходит акция «Письмо солдату», районные фестивали «Пою мое Отечество», «Венок дружбы», «Счастливы вместе!», «Радуга талантов», конкурсы «Тебе, Алтай мой, посвящаю...», «Правнуки Победителей 2022», «Их улыбка согревает сердце...», «Мама – свет моей души!», спортивный праздник «Мой папа и я – лучшие друзья!», церемонии награждения молодых семей, работающей молодежи «Признание – 2022» и пожилых людей «Золотое поколение» и др.

Молодежь района участвовала во Всероссийской акции «Неделя добра», благоустраивая свои села, очищая территории вокруг памятников, погибшим в годы Великой Отечественной и Гражданской войны.

В 2022 году в селах района впервые прошла районная акция по благоустройству могил ветеранов Великой Отечественной войны, умерших в мирное время. Очищено и благоустроено более 60 могил ветеранов.

Одна из основ социально-экономического развития района - совершенствование здравоохранения, укрепление здоровья населения, создание условий для здорового образа жизни и для оказания медицинской помощи населению района.

Здравоохранение района в настоящее время представлено - районной поликлиникой и стационаром, 4-мя врачебными амбулаториями, 5 ФАПами.

Дневной стационар в ЦРБ имеет 22 койко-места, в амбулаториях сел Камышенка и Антоньевка по 3 койки. Коечный фонд стационара ЦРБ не изменился и составляет 60 коек.

В настоящее время в районе работает 25 врачей, 74 средних медицинских работника, что ниже целевых показателей обеспеченности на 10 000 населения. В настоящее время фельдшерско-акушерские пункты, укомплектованы медицинскими кадрами, но сохраняется дефицит врачебных кадров в ЦРБ, необходимы врачи: врач общей практики, врач-педиатр, врач-рентгенолог, реаниматолог, хирург, врач-ультразвуковой диагностики, врач – офтальмолог.

В 2022 году больница пополнилась тремя молодыми специалистами: врач терапевт и 2 врача стоматолога.

Сейчас проходят обучение в ординатуре по направлению Петропавловской ЦРБ три врача: 2 педиатра и врач общей практики.

Существует проблема со средними медицинскими работниками.

В 2022 году значительные финансовые поступления направлены на улучшение материально технической базы здравоохранения района и повышения уровня заработной платы медицинского персонала.

Проблема крайней изношенности основных фондов на сегодняшний момент частично решается. Начат капитальный ремонт клинико-диагностической лаборатории. Построена и введена в эксплуатацию врачебная амбулатория в селе Новообинка (в настоящий момент идет процесс лицензирования). Разработана проектно-сметная документация на ремонт взрослой поликлиники ЦРБ.

Остается не решённой проблема обветшалости здания стационара. Требуется капитальный ремонт здания амбулатории села Камышенка.

В 2022 году выделен автомобиль скорой медицинской неотложной помощи «Соболь». Остается потребность в замене 3 машин для оказания неотложной помощи и 1 машины скорой медицинской помощи.

Глава \_\_\_\_\_ Козликин Сергей Васильевич  
(подпись)